

## **5 советов родителям для развития правильной речевой культуры ребенка.**

Современный мир динамично меняется и развивается. Общение всегда было главным двигателем людей в любых сферах жизни. Это то, что отделяет нас от животного мира - умение мыслить и выражать свои умозаключения в действиях и речи. Невозможно передавать знания через поколения, делиться накопленным опытом и взаимодействовать с другими людьми без грамотной и культурной речи. Развитие речи тесно связано с интеллектом и общими коммуникативными навыками.

Речь не является врожденным умением, поэтому с раннего возраста родители помогают ребенку освоить процесс общения. Что, как, где и сколько говорят взрослые, бессознательно впитывает и ребенок.

В этой статье предлагаются советы родителям, которым важно, чтобы их дети развивались правильно.

### **1. Убирайте “сюсюканье”**

В младенческом возрасте (до 1 года), когда малыш только начинает подражать звуки, можно называть предметы и явления по их звукам. Например: машина - “би-би”, собака- “гав-гав”, гусь - “га-га” и т.д. Но чем старше ребенок, тем активнее он познает речь, тем больше полных, грамотных слов он должен слышать от взрослых. И если не предоставлять ему такой возможности, это может спровоцировать задержку речевого развития.

Называйте слова полностью, даже если их сложно произнести (например, экскаватор, автомобиль). Малыш будет видеть и слышать сложную артикуляцию звуков и захочет повторить, подражая взрослому.

### **2. Говорите правильно.**

Для ребенка важно правильное речевое окружение. Многие взрослые сами воспроизводят речь неграмотно, применяя диалектные, просторечные, нецензурные слова, паразиты, неправильно ставят ударение. К примеру: “Нам позвОняют”, “Лож вещи на стул” или “Не нужны нам торты”. Ребенок обязательно будет применять их в своих речевых оборотах.

Помните, что ребенок говорит то, что перенял из своего окружения: родителей, родственников, знакомых, друзей. Поэтому прежде всего следите за правильностью речи: своей и окружающих вашего ребенка.

### **3. Читайте ребенку книги.**

Дети безудержно впитывают любую информацию. То, в каком виде взрослый рассказывает и показывает, ребенок проектирует и выражает самостоятельно. Один из самых эффективных способов научить правильно и красиво говорить ребенка - регулярно читать книги. Красота слова, грамматически правильно построенные предложения, интересные захватывающие сюжеты, будь то в сказках или в рассказах, познавательных текстах или смешных историях - все это способствует развитию культурной и правильной речи вашего ребенка.

### **4. Заучивайте стихи.**

Заучивание стихотворного текста - еще один мощный способ усовершенствовать речь. Это могут быть веселые потешки, рифмованные загадки, стихи, песни.

При заучивании ребенок запоминает фразами, поэтому легко усваивает сочетания одного слова с другим. Это дает возможность в нужной жизненной ситуации применить правильный литературный язык.

#### **Польза от заучивания текстов:**

- увеличение словарного запаса;
- совершенствование устной речи;
- развитие фонематического слуха (различение звуков в слове);
- повышение уровня интеллекта;
- развитие памяти.

Заучивайте с ребенком новые стихи, повторяя предыдущие. Таким образом сохраняется активный словарный запас и увеличивается объем памяти.

### **5. Воспитывайте правильную самооценку.**

Всем родителям хочется видеть своих детей успешными в жизни. Но не каждый знает, что важной составляющей гармоничного развития ребенка является его самооценка. Именно она определяет дальнейшую линию поведения человека в обществе.

Очень часто родители, ругая или высказывая недовольство в сторону ребенка, невольно понижают его уровень самооценки. И такие фразы: “Все дети как дети, а ты непонятно кто...” или “Непонятно, в кого ты такой...”, или “Вечно у тебя все, ни как у людей...” - возвращают в юном уме страхи и комплексы, отчужденность и замкнутость.

Помните, каждое ваше слово может быть как бальзамом, излечивающим рану, так и солью, разъедающую и болезненную.

### **Подведем итоги.**

- ✚ Речевая культура рождается в семье;
- ✚ родители являются маяком и примером для ребенка в успешном развитии и умении общаться с окружающим миром;
- ✚ ребенок с раннего возраста должен слышать полноценную речь, а не искаженные неполные слова;
- ✚ важно, чтобы ребенка окружали люди с правильной грамотной речью без грубых фраз и диалектов;
- ✚ книги - бесценный дар для родителей в помощи воспитания правильной и культурной речи ребенка;
- ✚ заучивание стихов помогает ребенку быстрее освоить устную речь, развивает интеллект и память;
- ✚ речевые установки родителей влияют на самооценку ребенка и, соответственно, на дальнейшую жизнь.

